

《为了民族解放与世界和平》主题展览重现14年浴血之路

铭记历史 捍卫和平



9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日——1945年9月3日,中国人民经过14年艰苦卓绝的浴血奋战,取得了抗日战争的伟大胜利。这场彪炳史册的胜利,凝聚着万千中华儿女的鲜血,铭刻着中国人民为世界反法西斯

战争作出的重大贡献和国际社会与同盟国对中国的宝贵支援,更见证了中国共产党成为全民族抗战的中流砥柱。让我们跟随正在中国人民抗日战争纪念馆举办的《为了民族解放与世界和平》主题展览,重温这段中华民族抵抗外来侵略的壮丽史诗,一同感悟伟大抗战精神。

一声枪响

1931年,日本策动九一八事变,武装侵略中国东北,国民党政府坚持“攘外必先安内”的错误方针和不抵抗政策,中国共产党率先高举武装抗日旗帜,领导东北人民打响世界反法西斯战争第一枪。

亮点展品 赵一曼相关文物组

首次公开1936年8月《伪满滨江省警务厅关于赵一曼的情况报告》,其中记录了赵一曼在牺牲前给儿子留下的遗书。

四省沦陷

侵占东三省后,日本将触角伸向热河、长城沿线、察哈尔及绥远,中国军队的抵抗延缓了日军对华北的进犯,但国民党政府一心求和,《塘沽协定》将包括热河在内的东北四省出卖给日本,整个华北门户洞开。

亮点展品 第29军军长宋哲元使用的指挥刀

1933年3月,日军占领长城喜峰口第一道关口,第29军宋哲元部夜袭夺回阵地。图为宋哲元使用过的指挥刀。



万人游行

《塘沽协定》签订后,日本把矛头直指华北,妄图操纵傀儡建立“华北新政权”。在中共北平临时工作委员会领导下,1935年12月9日起连续多日,数以万计的北平爱国学生、市民涌上街头举行游行,掀起了全国抗日救亡的热潮。

亮点展品 一二九运动浮雕

此次展览还公开了一段由荷兰摄影师拍摄的一二九运动珍贵历史视频。

双将兵谏

1936年10月、12月,蒋介石两次到西安逼迫张学良、杨虎城“剿共”。二将多次劝谏未果后于12月12日扣押蒋介石。中共中央应张、杨邀请,一道同国民党政府谈判,最终国民党当局接受联共抗日等主张,西安事变和平解决。

亮点展品 1936年10月毛泽东、周恩来给张学良的信

信中再次申明“停止内战,一致抗日”的主张,请张学良转达蒋介石,望其迅速决策。

七月哀歌

1937年7月7日,日军诡称一名士兵失踪,悍然炮轰宛平城,中国驻军奋起抵抗,全民族抗战由此发端。8月,中共召开洛川会议,会上通过的十大纲领和决定,标志着中共的全面抗战路线正式形成。

亮点展品 沈忠明革命烈士证明书

第29军沈忠明是七七事变中牺牲的中共地下党员,展览首次展出1983年民政部为其颁发的《革命烈士证明书》。

四大会战

1937年8月至1938年10月,国民党军队同日军主力进行多次大规模正面作战。淞沪会战中,10余名将军战死;太原会战虽失守,但国共双方配合极佳;徐州会战历时4个多月,取得台儿庄大捷;武汉会战毙伤日军近4万人。

亮点展品 “死”字旗

“死”字旗为川军战士王建堂出川抗战前其父所赠,上书“我不愿在我近前尽孝,只愿你在民族分上尽忠”等字。

1600次作战

1937年9月至1938年10月,八路军、新四军在群众支援下,对日伪军作战1600余次,毙伤俘敌54万余人,迫使其将兵力转用于防守其占领区,对停止日军战略进攻、使战争转入相持阶段起到重要作用。

亮点展品 多个版本的《论持久战》

毛泽东撰写的《论持久战》,系统阐释了中国共产党的抗日持久战战略总方针。

百团大战

1938年10月下旬广州、武汉失守以后,抗战进入战略相持阶段。八路军于1940年8月至1941年1月在华北发动百团大战,毙伤日军20645人、伪军5155人,破袭日军赖以运送物资的交通线,敌后战场成为抗日的重要阵地。

展陈创新

百团大战单元采用大量雕塑还原战争场景,并通过大屏幕展示了战斗序列、进军方向、战斗成果等。

首个大捷

抗日民族统一战线形成后,国民党军队和中共领导的抗日武装在正面战场和敌后战场夹击日军。1937年9月,改编后的八路军在山西平型关伏击日军,歼灭1000余人。这是全民族抗战爆发后中国军队主动对日作战取得的第一个重大胜利。

亮点展品 平型关战役景观还原

包括历史报纸、战利品、油画等。

19个根据地

至1945年,中共共创建了19个抗日根据地。面对日军打击和国民党三次反共高潮,各根据地政治、经济、文化建设齐头并进,成为军民一体的坚强堡垒,为争取抗战最后胜利奠定了基础。

亮点艺术品 组雕《根据地军民》

八路军和新四军战士、民兵、妇女干部、老大娘、儿童团员,通过6个人物雕塑展现了根据地军民同仇敌忾的英雄形象。

统一战线

七七事变后,国共双方在庐山、南京进行了多轮谈判。1937年9月22日,《中共中央为公布国共合作宣言》公开发表,次日,蒋介石发表《对中国共产党宣言的谈话》,标志着国共两党第二次合作正式形成。

亮点展品 《中共中央为公布国共合作宣言》手稿

手稿由周恩来起草,强调中共对内和平、对外抗战的主张。

14年史诗

1945年8月8日,苏联对日宣战,9日出兵中国东北。同日毛泽东发表《对日寇的最后一战》声明。8月15日,日本宣布无条件投降;9月2日,日本签字投降,中国人民迎来了抗日战争的伟大胜利。

亮点展品 油画《公元一千九百四十五年九月九日九时·南京》

画中描绘了中国陆军总部接受日本投降的仪式,此次展览还布置了桌椅还原受降场景。

东方战场 影响全球

因长期抗战的行动和贡献,中国的国际地位得到提升。

不仅参与了开罗会议,废除了与英美等国的不平等条约,更参与了联合国的创立,位列安理会“五常”,成为维护世界和平的重要力量。

中国人民以巨大的民族牺牲,支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场。

作战时间最长

中国	抗战14年	伤亡3500余万人
苏联	作战4年又2个月	牺牲2700余万人
美国	作战3年又9个月	伤亡100余万人

到1945年中国牵制日军196万人 日军总兵力550万人
全球20亿人口卷入战争 其中中国4.5亿人

得道多助 世界支援

爱好和平的国家和人民、国际组织给予了中国人民宝贵的援助和支持。

苏联军援

汽车	1516辆
大炮	1140门
飞机	904架
轻重机枪	9720挺
步枪	5万支等

美国军援

同盟国通过中美创建的驼峰航线运输战略物资80多万吨